
Ommetje 
Column 3 – 2025  Tsjalling Buwalda 
 
Een oud verhaal 
een artikel in DvhN 10-05-2025 
en de Raadsvergadering van 21-5-2025 
 
Daar is het dan weer.  
Het dorpsommetje in Noordhorn. 
Waarvoor de Provincie – met de 
financiering erbij – toestemming gaf 
in 2011. Wel weer even geleden. 
Maar ja, die bunzing. Dat dier dat bij 
gevaar enorm gaat stinken. Is dat de 
uitstoot van een broeikasgas? 
Dat moest dus eerst nog onderzocht worden, voordat de milieuvergunning afgegeven kon 
worden. Wij burgers hebben alle begrip voor een vertraging als het gevolg van de 
complexiteit van een dergelijk -  of misschien wel een heel ander -  onderzoek. Want ja, 
vossen, wolven, kraaien, wasbeerhonden en heel veel andere bijzondere dieren en ook heel 
veel koeien, die staan op lijstjes. Maar bunzings? 
 
Inmiddels is er ook een milieuvergunning aangevraagd voor een zonnepark door NOVAR, een 
particuliere organisatie. Dat zonnepark moet op dezelfde plek komen:  langs de zuidkant van 
de spoordijk, ten westen van de nieuwe Ben Swart spoorbrug. 
Over die vergunning wil de Gemeenteraad een besluit nemen op 21 mei. 
 
Voor dat besluit spelen tenminste nog twee andere factoren mee.  
Op landelijk niveau verscheen twee maanden geleden (7 maart jl) een ambtelijk rapport van 
verschillende ministeries over het elektriciteitsnet. Een onrustbarend rapport. De netcongestie 
is inmiddels zeer ernstig. Nieuwe woonwijken kunnen bijvoorbeeld niet gebouwd worden, 
omdat ze niet aangesloten kunnen worden. Voor nieuwe bedrijven geldt hetzelfde. Het net 
moet eerst drastisch worden uitgebreid. Dat kost tienduizenden extra transformatiehuisjes, 
100 000 km extra kabels, en gigantisch veel geld. Dat we met z’n allen moeten opbrengen.  
En op lokaal niveau  spelen de projecten van  “Zevenster Zonnestroom”. Dat is een Postcode 
Roos, een Coöperatie voor de opwekking van fossielvrije energie. 
De coöperatie is nu bezig met het zesde project, het project Kikstra. Dat bestaat uit ongeveer 
200 zonnepanelen op een groot dak op het bedrijventerrein in Noordhorn. Maar dat project 
ligt al meer dan een jaar stil. Probleem: geen aansluiting op het stroomnet. Want dat is 
overbelast. 
Het NOVAR project gaat om aanzienlijk meer panelen (1000 ? 2000 ? keer meer.) 
En gaat dat project nu wel toegang krijgen tot het stroomnet? 
 
Grote problemen dus. Kunnen we daaraan als gemeente iets doen? 
Laten we het project Kikstra en het project van NOVAR eens vergelijken. Eén van de 
problemen op het net is het onregelmatige aanbod van wind- en zonne-energie. Die kan 
inmiddels wel wat afgevlakt worden, door de inzet van grote batterijen. Dat geldt zowel voor 
het project Kikstra als voor het zonnepark project. Maar bij het project Kikstra kan die 



afvlakking ook al voor een deel bereikt worden door onderlinge afspraken van de bedrijven 
op het bedrijventerrein. Het grote voordeel is natuurlijk, dat zonnepanelen op daken geen 
extra ruimte vergen en geen extra inbreuk betekenen op het landschap. En bij de Coöperatie 
speelt ook nog de burgerparticipatie  
Argumenten, lijkt mij, die niet in het voordeel pleiten van de aanvraag voor een zonnepark.  
 
Dan nog iets over de inhoud van de aanvraag van NOVAR. NMF (Natuur en Milieufederaties) 
heeft richtlijnen gegeven voor zonneparken. Daarin wordt bijvoorbeeld iets gezegd over een 
maximaal aantal panelen per 10 m2. En over de breedte van looppaadjes tussen de panelen. 
Het ligt voor de hand, dat de Gemeente zal bekijken, of en in hoeverre de aanvraag van 
NOVAR zich aan die richtlijnen houdt. 
 
En het dorpsommetje? Tja. Misschien moeten de zonnepanelen op een zodanige hoogte 
worden geplaatst, dat de wandelaar er onder door kan lopen. Mooi beschut tegen de felle zon 
en tegen de stortbuien, die in ons veranderende klimaat steeds meer gaan voorkomen. Wel een 
natuurluw maar ook toekomstbestendig ommetje dus. 
 
Met ingang van 2024 mogen er geen nieuwe zonneparken meer komen op landbouwgrond. 
Maar die regel geldt hier niet, omdat NOVAR met de boer/eigenaar een overeenkomst heeft 
gesloten. Merkwaardig. Wat is dan nog de zin van deze maatregel denk je dan. 
 
Maar de grote vraag bij alle problemen rondom het elektriciteitsnet blijft en wordt steeds 
urgenter:  onze weigering om de echte keuze te maken. Tenminste vanaf 1971 (Rapport Club 
van Rome) staan alle controlelampen van onze planeet op rood. Hoelang willen we eigenlijk 
nog doordenderen op ons waanzinnige consumptieniveau ? 
 
Zuidhorn, 16-mei 2025 
 
PS. Het besluit van de Raad vindt U op de website van de Gemeenteraad.  
Raad van 21 - 5-25: agendapunt 6,  lijst van ingekomen stukken:  
Stuk 104-01 Zienswijze Ontwerp omgevingsvergunning Zonnepark met batterijsysteem te 
Noordhorn.  
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